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Megjelenik minden szón balon — A társulat minden rendű tagjai a lapot ¡ Úgy a Lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési pénzek 
tagdíjaikért kapják. Nemtagok részére eiőhzetési dij : egészexr- 4 írt a „Közművelődés“ szer kész tőségének Gyulafehérvárra a várba kü!. 

félévre 2 frt, negyedévre 1 irt. d ndők.

Pálma Pál József örökbölcseségnek e sugara, eszközöl, és melynek befeje 
zésével mind értelmünk, mind pedig akaratunk eléri végső 
tökéletességét; — értelmünk ugyanis a lényeges igazság­
nak közvetlen világos szemlélése által, akaratunk pedig a 
legfőbb jónak teljes és kimonhatatlan módú élvezése foly­
tán. Valamint a hajnalpír, az éj sürü homályából előtűn­
vén, mind nagyobb fénynvé növekszik, s végre a nap fel- 
jöttével szép reggellé változik ; épp úgy a hitnek mennyei 
fénye is minekutána az Isten igéjének ereje által a mi 
tudatlanságunk sötöt-égét elkezdette volna oszlatni, észre­
vétlenül fejlődik aztán mindaddig, amíg az örökkévalóság 

I szép delén az értelmek legfényesebb napja élénkbe nem 
tűnik. íme ! mily nagy méltóság, Íme mily megbecsülhet- 

I len szerencse, Isten tanítványának lenni !
Igen, de honnan tudjuk, hogy Isten valóban beszélt,

, és mikép lehet kimutatni, hogy épen a kereszténység ké­
pezi az isteni kinyilatkoztatást ? Ezen kérdéssel álhatnának 
elé a vallás gúnyoló!. Erre minden habozás né.kül 
feleljük, hogy a kerr hit keletkezése nem vész a homeri- 
kus vagy holmi praehistorlkus idők homályába, — hanem 
az emberiség történelmének legnagyobb és legfényesebb 
tényét képezi. Mert Augusztus róni. császár korszakában 
történt az meg, azon korszakban, melyben a róna. biroda­
lom hatalmának és műveltségének legmagasabb fokán 
állott, s melyben e szerint a leghíresebb bölcsészek, szó­
nokok, történetírók és költők éltek ; — a kereszténység 
tehát olv korszakban lépett föl, a mely, legal ibb némely 
tekintetben, több joggal mondható föl világosodott 

• századnak, mint maga a XIX. század. Már pedig t tár- 
mély történelmi tényt is, nem az úgynevezett a priori- 
féle érveléssel, annál kevésbé pedig o'.v képtelen hvpothesi- 
sekkel, melyek a józan észszel ellenkeznek, - - s melyeket 
a jelenkor áltudósai használnak, hanem csakis a józan 
Ítészénél szóin :k megtámadni. És mi ezennel bárkit is ki 
merünk hivni, hogy a józan Ítészét alapján bizonyítsa be 
csak azt, hogy a kereszténység által megtörtént isteni ki­
nyilatkoztatás ténye kétséges volna. Teljesen meg vagyok 
ugyanis győződve arró, hogy a kereszténység alapítója 
által történt kinyilatkoztatás még a legszigorúbb itészetet 
is megállja, úgy annyira, hogy inkább lehetne roma bi-

Isten irgalmából és az apóst. Szentszék kegyelméből Bu- 
kuresti lat. érsek Papságának és pásztori gondoskodására 

bízott összes híveinek Üdvöt és áldást az Urban.

(Vége.)

De hát beszélt-e tényleg az Ur Isten ? Igenis beszélt, 
és az ő szava a keresztény kinyilatkoztatás. S e kinyi­
latkoztatásban a Mindenható nemcsak azon természetes 
igazságokat méltóztatott tudtunkra adni, melyek az üd­
vösségre okvetlenül szükségesek, hanem még tönségeseb- 
beket is, melyek minden teremtett értelemnek fölfogását 
végtelenül fölülmúlják. Iné! mi képezi a keresztény re- 
llgiónak természetfölötti voltát. Vajha annak fönségét 
elismernők s nagy becsét kellőleg méltá volnék ! Izalas 
próféta megjövendölte vala, hogy midőn az Uten felkentje 
az egész föld Urának Istenének neveztetik, azaz, minden 
nemzet áüal imádtatik : az an vaszen tégy háznak minden 
liai magától az Istentől lógnak taníttatni. S e jóslat be is 
teljesült akkor, midőn az Isten öröktől való egyszülött 
Fia a mi testünkben megjelent, kihez a menynyel Atya 
az embereket ezen szózatával utasitá : .Ez az én szerel­
mes Fiam, őt hallgassátok.* (Luk. 9. 35.) <> maga pedig 
más alkalommal önmagára alkalmazván a látnokok jós­
latait, ezeket monda : „Mindnyájan az Isten tanítványai 
lesznek.“ (Ján. 6. 45.) Mily nagy méltóság, mily megbe- 
csülhetlen előny, magának az örök bölcsességnek iskolá­
jában lehetni 1 Ezen isteni iskola által a legiszonyúbb 
rabságtól vagyunk megmentve, attól t. L, hogy értelmün­
ket és akaratunkat, valónknak e legnemesebb részeit, va­
lamely embertársunk uralja, s a legundokabb tévelyek sa­
rába beletiporhassa. „És megismeritek az igazságot,“ — 
úgymond az isteni Üdvözítő, — „és az igazság megsza­
badít titeket.“ (Ján. 8. 32.1 Ezen isteni iskolában annyira 
fölmagasztalva érezzük magunkat, hogy semmi irigyelni 
valót sem találunk a világ hatalmassaiban ; mert azt látjuk, 
hogy az Ur Isten, miután minekünk léteit adott és min­
ket fiainak fogadott, még erkölcsi nevelésünkkel is fog­
lalkozik ; ez pedig oly nevelés, melyet az isteni hit, az
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rodaiom egykori létezésit, mint Krisztusnak isteni külde- kát juttatni, bármennyit erőlködjenek is ellene a sötét­
ség fejedelme és annak szolgái.tését kétségbe vonni. S valóban, ha Isten az emberi nem 

oktatása végett beszélni akart, akkor az ő isteni erejének 
és fölségének oly szembeötlő jeleivel kellett szavait kisér­
nie, hogv senkinek se lehessen alapos mentsége, ha isteni 
szavát megvetni merészelné. Nem czélunk itt mind eme 
jeleket elésorolni, és a hívesre késztö érveket tüzetesen

Szeretett Atyámfiái 1 Eddigi kevés érvelésünbö! vilá­
gosan kiderül, hogy Isten valóban létezik, és hogy ki­
nyilatkoztatása által az emberek tanítójává lett, és hogy 
következőleg amaz áltudomány, mely a kereszténységet 
megsemmisíteni akarván, annak természetfölötti voltát és 
egyszersmind az Isten létezését is tagadja — nem egyé b 
gonosz esztelenségnél, melyből az egész emberiségre ki- 
számithatlan bajok özöne árad. Azért tehát arra kérlek

tárgyalni, melyet nagy bőségben talál minden igazság- 
szeret.- bölcsész a kereszténységben. Mindazáltal rá aka- 
r k mutatni a kereszténységnek két olyan jellemvonására, 
melyeket soha sem vizsgálhatunk elégszer, és melyek az 
igazi vallásnak legbensóbb lényegében gyökerezvék és 
attól elválhatlanok. mindemkteket, hogv, ha saját valódi boldogságtokat iga- 

Eisu jellemvonása a kereszténységnek abban áll. hogy zán sziveteken hordozzátok, — komolyan figyeljetek az
nem képez egy ujan alkotott vallást, minek azt sokan első anvaszentegyház szavára; tanulmányozzátok, kiki saját
tekintetre tarthatnák, mely akkor jött volna létre, midőn tehetsége szerint, mennél behatóbban annak tanitmányalt
a rom. birodalom vas jogara alá hajtá a föld minden a végre, hogy az igazság fegyverzetével fölszerelve, meg-
nemzetségcit ; hanem (eáenkezóleg) lényegében tekintve, védhessétek magatokat azon elvetemültek ellen, kik az
ép oly régi. mint maga az emberi nem. Hogy ezt belát- istentelenség fegyvereivel támadnak meg, hogy a hitnek
hassuk, arra elég csak összhasonütanunk ezt amaz ős mcgbecsülhctlcn kincsétől megfoszszanak.
igazságokkal, melyeket Isten az ő prófétái által ősatyáink­
nak kinyilatkoztatott. Ekkor ugyanis álmélkodva keli be-

Hogv azonban az igazság fegyvereit jól kezelhessük, 
a végre okvetlenül szükséges, hogy, mig az igazságot ta- 

.ütnunk, hogy minden korszakbeli hitigazságok, teltünő nulmányozzuk, addig egyszersmind az erényeket is gya-
összn.mgzásuknál fogva, egymást kölcsönösen kiegésziték koroljuk. Erre figyelmeztet minket az apostol is. a ki,
v' kifejték, mig végre isteni Üdvözítőnkben, mint egy mielőtt arra intett volna, hogy „a világosság fegyvereibe
szellemi góczban, összpontosultak, kinek isten-emberi öltözzünk,“ ezt hangsúlyozta : „vessük el a sötétség cse-
közbeniárása által üdvözölhettek azon őshivek is, kik lekedetelt“ (Rom. 13. 12.) azaz: a gonosz tetteket, melyek

a bűnnek és feslettségnek kifolyásai meg okai is egy­
szersmind. A ki hiszen, sőt még tudományos kutatásai­
val is behatolt ugyan a hit igazságaiba, de nem él a

várva várták megjelenését.
Második lellemvonása ugyanezen isteni kinyilatkoz­

tatásnak abban áll, hogy miután az Isten Fia által be lett 
fejezve, egész az idők folytáig változatlanul főn kell állania 
a végre, hogy az élet viharos tengerén biztosan átvezérel­
hesse az embereket az örök boldogság révébe. Ezen igaz­
ságot bárki is fölfoghatja annélkül, hogy lángelmével bír­
na. Mert ha Isten azért szólott, hogv az emberiséget 
üdvözítse, akkor nem bízhatta szavait az emberek önké­
nyére, kik annyi tévedésnek lévén kitéve, nagyon is köny- 
nyen változtathatnának azokon. Ez esetben

hitnek elvei szerint, nem gyakorolja a hit erényét, annak 
állapota épp olyan, mint ama katonáé, ki el van ugyan 
látva a kellő fegyverekkel, de nem tudja azokat használni 
s ennélfogva bizt tsan az. e’lenség martalékává lesz. Higy- 
jétek el K. A ! az erkölc-i romlottság uMt nyit minden­
féle tévelynek és maga után vonja a hitehagvást és az 
istentagadást : — mig ellenben a tiszta és egyenes lelkü­
letű ember, habár netán gyönge sőt a legegysz.erübb 
é«zszel birn.t is, tántorithatlanul ellenáll a vallásgunyolók 

által minden ember, még azok is, kik a legtávolabbi minden okoskodásának, minden erőfeszítésének, 
századokban élendettek, üdvözölhessenek. E föltevés 
pedig képtelen és az isteni bölcsességhez méltillan 
volna.

ugyanis nem
érhette volna el ama fönséges czélját, hogy emez isteni 
szava

Azért tehát kérve-kérünk, siessetek erkölcseiteket
megjavítani, és a hit szabályaihoz alkalmazni. E munkára - 
igen jó alkalmat nyújt nektek a nagyböjt! sz. idő, melyben 
a vezeklés által könnyen elkészülhettek a bünbánat szent­
ségének méltó fölvételére, s ennek folytán Krisztussal 
együtt uj életre, az igazság és szentség életére föltámadtok. 
Ha pedig e szellemi föltámadás kegyelmében állhatatosan 
megmaradtok : akkor tietek lesz, higyjétek el, a hitnek 
fényes győzelme, tietek az a nemes győzelem, mely sze­
rint a világon erőt vévén, azt egyúttal boldogítsátok, s 
melynek folytán utóvégre is eljuttok az örök boldogság

Ennélfogva tehát a legkisebb kétség nélkül követ­
keztethetjük, hogv a keresztény religio nemcsak erede­
tére nézve természetfölötti, hanem fönnállásának és ter­
jesztésének módjára nézve is az. A kereszténység fönnál­
lásának eme természetfölötti módja, mely az ember szellemi 
és érzéki valójának tökéletesen megfelel az Evangélium 
tanúsága szerint abban áll, hogy a Szentlélek az anya- 
szentegvháznál marad, miként ezt neki az Isten ember 
megígérte vala, midőn kötelességévé tette, hogy az ő fényes diadalmára. S lm 1 e legszebb győzelmet, e legfé-
istenl müvét folytassa. Mindezek folytán az anva'szentegv- nyesebb diadalt óhajtjuk nektek szivünk mélyéből, meg-
ház Szt.-Pdl apostol mondása szerint „az igazság oszlopa áldta titeaet, az Atyának, Fiúnak és Szentlélek Istennek 
és erőssége“ (I. Tim. 3. 15.) lévén tévmentes tanítása ál- 1 nevében. Amen, 
tai az Isten igéjét ugyanazon valódiságban juttatja hozzánk, 
a melyben azokat magának az ur Jézusnak ajkáról vehet­
tük volna, és utódainkhoz is épp oly épségben fogja azo-

Adatott lakásunkban, Bukurestben 1887. febr. 10-én.
Pál József, érsek.
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A pessimizinns jogtalansága tekintettel Schop- ! kedves és helyes s jogos, mert Istennek egvet'en mű­
remeke sem lehet rósz, usv : méltán mondhatjuk a pessi- 

■ mizmusról ennek ellenkezőjét. A csalódásból származott 
Az ember az egyedüllét magányában elszigetelve, be- ; fájdalmon épül a pessimlzmus, csakhogy e fájdalom az 

fejezetien mű, a mennyiben nemcsak általában az embe- őröm alapjául már nem szolgálhat, mindha azon épülne
fel a boldogság tündér hona, E fájdalom szintén egy benső 
állapot s kifolyása azon elégedetlenségnek, mely minden-

ppiihanev bölcseletére.

riség vívmányai, hanem maga az ember is te<intve bár­
melyik tehetségét csak is társaságban fejlődhetik ki gaz­
daggá testben és lélekben s csak is itt és igy érezheti lété- . ben csak a hiányokat veszi észre, _ emelkedni nem tud, 
nek czélját : a boldogságot. „Isten társaságra teremté az emelni nem akar. fagypont ez, melyet az öröm melege
embert; nincs szív, mely e földön nem találná rokonát, enyhíteni nem képes s alább szállnia nincs miért. E fájda-
melvet egv titkos le nem irható érzet nem vezetne em- f°m ¡s megérdemli tehát, hogy bünhödésül mint örök ár-
be rtársához, s kiknek szivei összehangzanak s gondolatuk nyék kisérje az öröm fényét magán át nem engedő dula­

kodó lelket.egy irányt követ, találkozva boldogal baknak érzik magukat“ 
mondja Báró Eötvös József. A fájdalom alapján a pessimism a világon czélnélkül 

Ha tehát a boldogságnak alapja a társaság, nagyon bolyong, maga boldog nem lehet s mást is törekszik bol-
természetes, hogy e boldogságot legelső sorban azzal dogtalan.ná tenni, tehát jogtalan támadást intéz a legelső
kell meghálálnunk, hogy boldogítónkat a viszontszeretet jog, a boldogság joga ellen. Hanem a pesslmisták egy
melegével öleljük keblünkre ugv, a mint megérdemli. És kissé mégis jobb színben öltöztetik fel elméletüket
mégis hányszor halljuk az életben elzúgni a boszu és v.zélból azt mondják, okos ember hitvány mulékonv örö-
harag menydörgéseit, mely menyköveivel összezúzni akarja mek ál-lényében nem fürödhetik s csak megvetéssel néz-
a világot, mert csalódásra vezettetett; hányszor halljuk a heti azon kislelküeket, kik, mint a kis gyerek bábujában,
társaság ellen irányzott hideg gúnyt, mely egyformán jogos- mindenben teljes boldogságukat t hálják fel s hivatkoznak
nak tartja a világ örömei fölötti szánakozó mosolyt és mély érzelmű és lángeszű példányképekre,
annak unását s egyedül csak védelme ellen kél ki vagy 
is hánnyszor találkozunk a pessimlzmus hideg szelével, mely 
saját hidegségét mindenbe bele törekszik lehelni ! ?

s e

Bocsánatot kérünk, de a nagy lelkek soha sem pessi­
mistes, habár fájdalmasak is. Igaz, hogy érzékenyek és 
kiváltiíépen a jogosság ellen intézett támadások lelkűk 
egyensúlyát megzavarják, de az ötön csészéjéből mindent 
ki nem dobnak, hanem igyekeznek magasabb érdtkek 
iránti küzdelemben edzeni magukat, mig a valódi pessi- 
mista eldob mindent, semmibe veszi a jövő reményeit, szá­
nalmas gunynyal tekint a küzdelmekre, melyeknek megin­
dító hatása iránt fásult lelke fo ékonvságát el veszté. A 

dékekben „a csalódást“ halljuk elő pattogni. Tehát a csa- pessimlzmus, mert a jövőt ugv megveti, mint a jelent
lód ás 1 Dr. Pesch azt mondja a csalódásról : „Csalódás kétségbeejtő, mig a nagy lelkek fájdalma fölemelő, mint
csak ott létezik, hol lehetséges nem csalódni, s hol nem : az.t Chateaubriand igen szépen kifejezi az ő eszményi fáj­
lén volna szabad csalódni“ Ennek alapján tehát azt mond- dal masában, midőn mondja : „Oh ember csak múló álom
hatjuk, hogy a pessimlzmus nem igazolt és túlhajtott igé- fájdalmas ábránd vagy, csak balsorsod éltet, csak lelked
nyék nem teljesülése után támadt komor világnézet. Hogy szomorúsága, csak eszméid örök méla búja által
pedig e világnézet jogtalan és szánalomra méltó, azt leg­
először magának az örömnek és fájdalomnak egyszerű 
vizsgálata is eléggé megmutatta és bizonyltja.

Azt szokták mondani, ki a menny örömeit élvezni, 
az örök boldogság édességét Ízlelni képes, az. meg is ér­
demli. Ezen igazság pedig egyenesen az emberi termé­
szeten s az erkölcs törvényein alapszik. Az ötöm nem 
kívülről jön. saját belső természetünk rendezettsége a eljárásukat, lelki hangulatukat egyenesen bölcsészeti tu-
forrás, honnan meleg sugarai szétáradnak s belső ren dományos vívmánynak mondják. A világfájdalmasak soha
dezettségünk az öröm élvezetére egybefügg a lelki- sem hiányoztak főképan a költészetben ; de hogy a vi-
ismeret kielégítésével. A ki örvend, meg van magával lág — fájdalom merev tetemét épen a bölcsész -t balzsa ■
elégedve s örömét átviszi környezetére, kedvessé lesz irtózza be, nagyon kü önösnek látszik, mert tudva levő
másokra nézve, a mint rá nézve mindenki kedves. dolog, hogy a valódi bölcsészet a sorsunkkal való neg-
Ez öröm, mely a szeretet sugarait hinti szét, tul- elégedésre tanít ép ugv, mint a színészet, mert mindent
száll az emberek körén s belemélyedni törekszik a szeretet a mag iévá tesz. mindent az okság viszonya szerint vas­
forrásába, az Istenségbe, kinek a teremtményekben mutatott gál sa király és koldus szerepébe egyaránt beletalái ja magát,
jósága örömet tiszta ragvogásuvá színezi. S e világnézet. Hogy pedig a bölc észet e zagyva elemet is fölvette
melyet optimizmusnak mondhatunk, még a fájdalmat sem tisztán csörgedező vérébe, azt olyanok is állítják, kik nem
zárja ki, olyanok lévén az emberi örömek, mint a pesslmisták, s igy nem is örvendenek fölötte. így D". Kiss
szivárvány, mely a foszladozó felhők fekete fátvo- határozottan állítja Schoppenhauerről, hogy ö egy rend­
iára van szinpompával reászőve. Ha e világnézet szert teremtett, mely az egész világból fájdalmat készít s

Hogy e pessemizmus úgy az egyszerű lélektan, mint 
a keresztény világnézet alapján jogtalan, az a következők­
ből világosan ki fog tűnni.

Hogy megtudhassuk tisztán, mi a pessi mizmus, el kell 
lesnünk azon sóhajokat, melyek az ilyen elkeseredett ke­
belből kitörnek. E sóhajokban aztán újabb és újabb töre-

vagy
valami.“ íme ilyen a keresztény fájdalmas lélek, melyen 
azonban az örök végtelenség utáni vágy, mint öröm és 
szeretet ömlik el. S mi ezzel szemben a pessimlzmus? 
egy tartalom nélküli gúnyirat, mely ostobaságaival 
képes mulattatni._ Hanem vannak-e hát pesslmisták? 
Vannak bizony, nagyon sokan zengedezik tinóm orrhan­
gon, hogy ók pessimisták s ha okáról kérdezősködünk.

sem
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Nem hozzuk fel mindazon érveket, melyekkel a 
realizmus ezen a világta paszta latot és az emberiség 
meggyőződését megingató elméletet tönkreteszi. Már szent 
Tamás kimondotta e fölött Ítéletet azon elvével : „dicen- 
dum. quod sens.bilia inveniuntur actu extra animam.“*) 
A Külvilágra vonatkozó ismeretünket, az észlelt benyo­
mások lényegét kétségtelenül a hatás és annak felfogása 
határozza meg. A kívülről jövő érzések öntudatosokká 
lesznek, a mikbő származik a szemlélődés cs fogalom, 
ugv azonban, hogy a lelek mindig határozott külömbséget 
tesz. önmaga és a felfogott tárgy közt. Ha tehát állna az 
ideális felfogás, ennek az ellenke zője történnék, s úgy a 
zenének, melyet hallunk, mint a képnek, mehet látunk, 
előbb bennünk kellene keletkeznie, s honnan van, hogy mi 
mégis kivikről várjuk a hangokat : Számtalan hasonló 
kérdésre az idealizmus, s így Schoppenhauer idealizmusa 
is a felelettel adós marad.

a bölcselőt a kétségbeesésen keresztül a semmibe juttatja 
vissza, pedig Schoppenhauert az újkor egyik legnagyobb 
gondolkozójának tartják.

No de se baj, e bölcselet olv részéhez tartozik a 
philosophiának. melv még a józan ész előtt létjogosult­
ságát nem igazolta be az igazság és következetesség ok­
mányaival.

Ks miben ál e bölcselet s hogyan vezet a pessimiz 
mushoz : Hogv miben á:l, a/t e szóban fejezhetjük ki 
„idealizmus,- mely mivei a való világot tekintetbe nem 
veszi, sőt az egész mmdenséget csak egyszerű felfogás­
nak tekinti, arra a ezéira alkalmazható, melv bárkinek 
tetszik. Hogy ped.g Kant, Hegel, Schelling és Fichte nem 
von pessimistu. noha niindenik idealista volt, oka az, hogy 
nem azon o,dalról indu tak ki, a honnan Schoppenhauer. 
Kant még eifogadta a való világot, de követői már világ­
tagadók toltak, söi Scnoppenhauer pessimisia lett kiin­
dulási pontját tekintve egész licitesen Schoppenhauer 
ugyanis Így következtet: „Egyetlen alany sem lehet 
tárgy nélkül, valamint tárgy 
mit egy kissé világosabban igv fejezhetnénk ki : a testnek 
és léleknek

Hogyan foglalhatja az ős akarat magában az ön­
tudatlan szemlélet által a dolgok eszméjét '! Hiszen e szem­
lélet nem iehet ö..tudatlan, mert az. akarat semmi egyéb, 
mint az ész öntudata ha tehát van akarat

iehet alany nélkül." Asem
maga a szem­

lélet sem lehet öntudatlan. Tehát a szemlélet ép úgy 
lehet világnemző, mint maga az akarat; ha pedig ezt 
megengedjük, egv ]órész a pessimizmus jogosságából, 
mint a meiv a kizáró agos akaraton épül, elesik. De te­
gyük fel, hogy dőlte az egész világ úgy szerepei, mint 
egy kedfátyolkép, akkor az akarathoz a vildgositás és 
szinfestés műtété illenék ; de olv színnek festése, melv 
tényleg élezik. Tehát az akarat a már meglevőket 
gyobithatja és szépítheti, s hogy pessimists ne legyen csak 
meg ke. ene elégedni azzal, mit már meglevőnek tapasz­
tal. S ez az, mit nagy vonásokkal Schoppenhauer pessi- 
mizmusáról bölcseletével kapcsolatba hozva mondhatunk, 

De aztán — mivel nem annyira Schoppenhauert, 
mint inkább az ő bölcseletével dicsekedő pessimistákat 
akarjuk érinteni — ki kell mondanunk azt, hogy tán 
Schoppenhauer nem is volt oly nagyon pessimists. Böl­
cseleté nagyon rósz, hanem az életre vonatkozó felfogása 
nem oly sötét, mint a milyennek bölcseleté alapján lennie 
kellene.

alanya az „én,“ az „én“ nem lehet test és 
¡elek r.e.küi, valamint a test es Is.ek sem az „én,“ nélkül. 
Ha most a/, egész világot valaminek tekintjük, ugv azt 
ken mondanunk, hogy az tárgy, melynek alannyval kell 
bírnia s na létezik, azért létezik, hogy az alanynak tár­
gyúi szolgáljon. A világ tehát olyan, a milyennek azt az 
alany kívánja.

De mi az alany, mely a tárgyat ilyennek tekinti és 
kívánja: Kant

na-
cs Hegei szerint ez nem egyéb, mint 

maga a képzelem, az ész, azaz egy önmagában létező valamit 
míg Scnoppei.hauer azt mondja, hogy az maga az akarat, 
úgy, hogy az egész világ nem 
tárgyiasitása. Tekintve a többi idealistákat, ezt joggal 
mondhatta Schappenhauer, mert ha a világ az ész által 
és az észnek létezik, miért ne léteznék az akarat által 
ts.d Hanem mi ez akarat : Önmagában — azt mondja 
Schoppenhauer

egyéb, mint az akarat

semmi s csak a világban valósítja 
magát valamivé s tulajdonképen a képzelődésből fejlődik 
ki. Hanem mellőzve e világfejlesztő bölcsészeti előadást, 
kérdjük : mi köze ennek a pessimizmushoz ?

A pessimizmus a világ való lényeire hivatkozik és 
vonatkozik ; e bölcselet a világ valóságot nagyon cynikus 
gúnnyal nézi ; mi és hol van itt az összefüggés ? Mond­
hatjuk a pessimizmus kifejtése e bölcseletből Schoppen­
hauer által nagyon tertmészetes folyomány.

Az akarat teremti a világot létezővé. Az akarat 
befolyása alatt jelennek meg az élettünemények. Ha 
már most az akarat által rendezett tüneményeket kísérő 
szemlélet nem találja fel a dolgokban azt az eszményi- 
séget és rendezettséget, melyet az akarat kiván, vagy ha 
az akarat nem érvényesülne mindenben kedve szerint : 
úgy az akarat viszszavonul önmagába s megvetőleg for­
dul el a világtól.

És ez azon bölcsészeti kifejtés, melyen a pessimiz­
mus alapszik, mert valójában ezen általános világelvet 
csak át kell vinni a közélet jeleneteire s minthogy a 
véges dolgok hiány és hiba nélkül ritkán jelennek 
eléáll a világtól való elfordulás, a pessimizmus.

(Vége köv.)

TARCZA.
Temetésen.

Harangoznak temetésre,
S mintha játék volna : 

Nevetgélő, játszó népség 
Lót-fut összefolyva.

A halálfő áll a hosszú 
Ember sornak élén; 

Fütyörésző, vig suhan ezok 
Az útnak két szélén.

meg,
*) Summa Th. qu. 14. 2.
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A tömegben léha tréfa,
Sok ledér tekintet. 

Zene-szóval, vigalommal 
Visznek egy volt éltet...

Vannak községek, hogy csupán a preszkura-áldozntok 
nemcsak a mindennapi kenyeret adiák meg: sót megvál­
tott értékükből még egv kis húsra való is kijut.

Preszkura-felajánlások rendesen csak vasár és ünnep­
napokon, — valamint olv napokon s szoktuk történni, 
mikor a helyi viszonyok szerint a t ép azon pátronusa t 
tiszteli, kiknek közbejárása folytán várja Istennek áldását 
barmaira, erdei vagy mezei munkájára stb.

Hogy a t. olvasó fogalmával bírjon, mily nagy szere­
pet játszik a preszkura különösen a havasok közt lakó 
román papság jövedelmi forrásai közt: a topánfa vi pre^z- 
kuriczák adatai alapján ide jegyzek egv rövidke statisz­
tikát :

Harangoznak temetésre 
S mintha játék volna : 

Elfeledjük, hogy* nekünk is 
Ez szól holnap, vagy... ma.

Pál A.

Topánf.il án egyedül a nemegyesülteknél évenként 
elszokott fogyni g 1.820 drb preszkura. E számból kará­
cson hetére esik öoo, a husvéttáji napokra 1400, pün- 
köstre 800, virágvasárnapra 500. Az ünnepekéinek száma 
egyenként váltakozik 400 és 150 közt, miknek egye­
temleges összege természetesen magasra hág. különösen 
ha tudjuk, hogy a disunitusoknál csupán a veres betűs 
ünnepek száma 31 — egy évben ; — ide járulván még 
azon napok is, melyeket a nép kegyelete szintén ünne­
pekül szokott tartani, s melyeknek száma jelentékeny. A 
vasárnaponként felajánlani szokott preszkurák évi összege : 
7070 darab.

Szóval egy egész évi preszkura-fogyasztási szám 
az 132N disunitus lelket magában ölelő Topánfalván — 
tesz 21,820 darabot, melyeknek értéke á 3 kr. — 654 frt 
40 kr, mi lényeges jövedelmi ágnak tekinthető. — Hát 
mekkorára mehet ez összeg például Ál bak vagy Sponsore 
községeiben, melyeknek disuni'us lakosai 5000 - fiooo-et 
tesznek íl —

A preszkura.
A görög szerurtásu egyházaknál igazán áll az írás 

azon mondása, hogy „kik az oltárnál szolgálnak, az oltár­
ról éljenek“; mert az egyházi hivatalnokok a hívektől 
semmiféle rendes javadalmazással sem bírván, jövedelmei­
ket nagyobb részt azok önkénytes ajándékozásaikból nye­
rik. Ezen „spontanea oblata“-k között legnagyobb 
szerepet játszik a preszkura, — vagus azon áldozati ke­
nyér, melyet a hívek a mise felajánlási részénél az isten­
tisztelet és papjaik javára oltári áldozatul hoznak. — Ér­
demleges dolognak vélem, ha c preszkuráról tüzetesebb 
ismertetést közlök.

A preszkura, melynek sulva mintegy *, , font, ép 
úgy sütte: ik, mint más közönséges buza kenyér. Kinézése 
■ igv kereszt — vagy hoszszukás hengera'ak. Rajta, mint 
: katholikusok mise ostyáján, bizonyos svmbolikus jelek 

I írhatók, és pedig: vagy J. H. X. R. J. (Jesos Hiristos 
Nazareonu Regele Jidoviloru — a nazarati Jézus Krisztus a 
zsidók királya,) vagy pedig": I. C. X. C. N. I. K. A. 
Jesus Cnristos Nika — Jézus Krisztus a diadalmas)

A preszkura egyik fajául tekinthető a p r i n 0 s is. 
Ez olyszerü kacskaringós fonottas kalács, milyent sátoros 
ünnepek alkalmával Csikországban is szoktak sütni édes 
anyáink. Vagy nem emléksziink-e vissza a húsvéti szép 
székely kokonyákra ? Csakhogy mig a székely fonottas 
kalács felszíne a tojás fehérnye és szikjától fénylő és láng­
vörös, mint a hajnal, bélé pedig puha, miként a gyapot : 
addig a román prinos külseje bádgyadt sáppadt arczot 

ság és erényesség, melynek kitüntetésére évenként leg- vág és béle sem oly puhaságu, mint a csíkié, mintha a 
alább négyszer nyilvánosan Úrvacsorához kell járulniok.
Joguk gyakorlásához szükségesek bizonyos pecsétnyomó 
alakú márvány jelvényezők, melyekkel a fent jelzett sym- 
bolumokat rányomják a preszkura tésztájára. Ezen szent 
jelző szerszámokat a papoktól kapják.

A preszkurát csak az úgynevezett preszkuriczák — 
vagyis oly hajlottabb korú özvegy asszonyok süthetik, 
kiknek csupán nős, vagy férjes gyermekekkel szabad bir- 
ntok. Ilyeneknek hiányában más tisztes korú asszony is 
süthet ; fiatal özvegy azonban nem. Fő kellékük a tiszta­

román asszonyok nem használnának oly apró szemű 
gyakorszitát s meg a tojást és vajat is inkább sajnálnák : 
de azért finom a prinos is és úgy Ízlik, hogy jó fog, jó 
bicska és pirított szalonna mellett csupa gusztus fala­
tozni belőle.

Ezt a prinost különösen a vizkereszti keresztjáráskorA preszkuriczák, kik egyszersmind elárusítók is, 
minden vasár- és ünnepnapon az istentiszteleten jelen lenni szokták a papok kapni. Oly disunitus hitközség, mint az
kötelesek, állván rendesen a templom hajója azon részé- 1528 lelket számláló topánfalvi is — vízkeresztkor pap-
ben, hol a bejárat van, hogy a hivek a templomba lép- 1 jának ajándékozni szokott több mint 200 prinost, mi 
tokkor a vásárt mindjárt megejthessék, a preszkura da- szintén jelentékeny összegű pénzt képvisel, mert egy kilo-
rabjáért 3 — 4 krt fizetnek. Mikor aztán az Offertorium nak ára 45-50 kr. Nagysága pedig akkora, mekkora
következik, kiki egy-két sőt több darabbal is vagy meg- szokott lenni oly székely közkenyér, milyen egy véka
felelő értékű pénzzel az áldozó pap felé járul, kinek ke- lisztből 3—4-es számban szokott süttetni.
zébe teszi le ajándékát. Mindezek pedig úgy osztatnak fel, hogy az egyház- 

fiák y5-részt, többit pedig a papok kapják.
Az áldozat-kenyerekhez számítható még a cununa 

anului (év koszorúja.) Ez egyes gazdagabb románok­
nak a papok számára — különösen karácson böjtjekor

E preszkura-áldozatok számából nemcsak az anyagi 
jóllét, hanem a vallásos buzgóság és az egyházszolgák 
évi jövedelmének is bizonyos fokozatára lehet követ­
keztetni.
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így tehát kepe és-preszkuta kérdés idővel még meg 
rokonosodhatnak. —

adni szokott ajándéka, melylyel az év minden egyes va- ¡ 
'árnapjára egyszerre, egy koszorúban hozzák meg áldo­
zatukat. Ezért cununa anului (évkoszoruja) a neve is. Áll 
pedig az 52 preszkurdhól, 52 apró szines viasz gyertvács- 
,;áhól és egv hatalmas prlnosból, hozzá mellékelve egy 
óreg liter bort i<. — Kár, hogy ez utóbbit is nem alkál­
in, ; . ák az év vasárnapjainak számához. De hiába! Itt is 

allé e Pater Vitus ' nevezte tusnádi venyigék te-

Záradékul még azon kérdés merül fel : hogy miu­
tán a papok anynyi preszkurát egész háznépestül 
sem képesek vásárnap és más ünnepnapok fordultával 
elfogyasztani : mit csinálnak a maradékkal ? csinálnak 
belőle kétszersültet (Zwlback.) mely nyáron széna- 
gyűjtés alkalmával kaszás, 
levesbe aprítva igen Ízletes falatokul szolgál; jó kávéval 
is. A nagyobb hitközséggel bíró papok pedig megtisztel­
tetéskép ajándékoznak barátjaiknak, előkelőbb híveinek, 
— igen a szegényeknek is, és ha akarják, el Is ad­
hatják.

túrós. — vagv köményCA

remnek.
Végűi a preszkura egyik fajául tekinthető még a 

P a s t i I e is — a Pascha. Ez szentelt kenyér és bor, 
meivtt hús vét reggelén a hívek poharakban haza­
visznek és mielőtt ebből nem részesültek, más eledelhez 
nem nyúlnak. Az ebben való részesülés bizonyos szer­
tartás mellett történik, midőn a cs iládfö úgy szerepel 
min- házanépének papja. A családlő ugyanis kezébe véve 
a postile-ve! té t poharat, ebből egv kalánkával nyújt 
nejének, ki ily üdvözlettel veszi magához: „Christos au 
tinin." mire férje váloszolja : „adeverat cau inviat“ (Fel­
támadt Krisztus — Valóban feltámadt.) Ugyan ily szer­
tartással reszeitetl a feleség is férjét s végül ez az összes 
több családtagokat.

H í nem is iiv czeremonia. de htson'ó kegyelet 
nvtlv múl a Székelyföldön is a húsvéti kokonvák — ka­

les — és egyéb ehető és iható szentelmények élvezésé­
in.. : -, .1 maga valóságában a jámbor népnél nyilatkozván 
azon magasztos szabály, hogy: sancta sánete tractanda 
sunt. —

Ugv hiszem, hogy elegendő számú presz kúrával 
szolgáltam én is k. olvasóimnak s igy már nincs egyéb 
hátra, mim kívánnom: Jó étvágyat!!

Kovács Gyárfás.

It (SE 111$ KÖZLEMÉNYEK.
Vidéki levél. Nagyrabecsült Eőtisztelendő ur ! 

Napjainkban midőn oly sokan u felvilágosodás eszméit 
hangoztatják, látjuk hogy az isteni eredetű szt. vallásunk 
fájáról letöredezett ágak száradnak — azaz romlásukat 
önmagokban hordják. Avagy nem romlás-e a fejetlenség? 
Egy jelenkori protestáns iró mondja „a hány egyházunk 
annyi a fejünk." Ezzel szemben legnagyobb örömmel te­
lünk e . látva hogy újabb időkben tömeges visszatérések 
történnek a kath. egyházba. Lesz idő, midőn ellenfeleink­
nek Szt. Hieronvmusnak szavait mondandjuk. „A kereszté­
nyeknél nem a kezdet, de a vég tekintendő.“

Engedje meg Nagyrabecsült Eőtisztelendő ur, hogy 
elen alkalommal megemlékezzem a szász-péterfalvi egyház- 
községnek püspök urunk ő nagyméltósága által kegyesen 

- ajándékozott (230 írt. értékű) harangok megáldásáról. 
Egyházunk minden legkisebb áhítata — legkisebb tény­
kedése, magasztos értelmet rejt magában, nem csoda lia 

véttd i templomi fáradozásaiért, va ¿y egyes vagyonosat)- ellenfeleink annvira kiváncsiak ezek magyarázatára. Ezt 
bak áldozat készsége, vagy pedig a hívők egyeteme 
ajándékoz lő Irtot ls e2\" szép fehér báránvkát (Agnus 
pase ¡alis.) Ez különböző szinü szalagokkal felczlczomázva 
a húsvéti istentisztelet aia't a hívek gyülekezetében sza­
badi n járkál a templomban s mintegy szemléltetőleg 
irair, 1 iá az. ájtatoskodók figyelmét az Agnus Dei-re, ki 
bá . n\ sztrid'ég és türelemmel leve az emberiség nagv 
ál 'C.ziuv.i. hogy az ő halál:- a mi életünk legyen ; Ipse 
enim verus es: A gnu«, qui absiuht peccata mundi, qui 
m !',::n no-tram moriand» d:struxir. et vitim resurgendo

Ajándékoznak pedig eme Pastile készítéséhez 5 drb 
nagv prinost. három preszkurát és ezeknek megfelelő 
menvnylségű bort. Ha az ajándékozás nem egyesek buz- 
gós.igdból történik: közadakozás utján gyűjtött összegből 
vásárolják össze a preszkuriczáktól a kenyereket (pres- 
kurát é> prinost) s a bort olyan plnczéből, hol valódi 
V inum de vite ta'áltatik, mert a Pastile borának ilyen­
nek kell lenni. —

A papnak a Pastile megszentelése s általán hus-

remélve a Péterfalviak is, tisztességes számmal sereglettek 
egybe f. hó 21-én a harangok megáldásá.ra. Ez alkalmat 
megragadva, a harangok megáldása előtt énekkel kisért 
ünnepélyes szt. mise tartatott, melynek végeztével a med- 
gyesi fáradhatlan zárdafönök Both Názár ur az oltárról
— a különféle egyházi tárgyak magyarázatából kiindulva 
szóllott valódi lelkesültséggel az uj harangokról — melyek 
korán — későn — mindenkit imára buzdítanak. Lelke­
sítette a híveket, hogy odaadással ragaszkodjanak az igaz 
valláshoz, mely nekik udvöt lent és fent biztosit. Ezután 
történt meg assistcntla melleit a harangok megáldása, 
melynek végesztével Te Deum éneklése mellett vlsszasl-M r.dezekb'! ith tó, hogy ,1 rónán papság szoro­

sa i V - • telemlvn vett életfenntartása eszközeit a presz- 
kira- t:ándéki'/.i«ban talá'ja fel. míg ruházati és egyéb 
ga/d s igi szükségleteit a stoia különböző nemeiből fedezi.

ettünk az oltárhoz, hol értelmi meggondoltsággal párosult 
érzelmi fokozottsdggal emelte fel szavát a helyi missiona- 
rius lelkész E. Müller J. Összhangzatba hozva a kulön- 

-yszersmind az is Kivehető, hogy ha csökken a val- féle zenét rátért a harangok hangjára, beszélve, hogy 
lásos buzgóság. vagy emelkedik a szegénység fokmérője:
De

valamint a harangnak tiszta anyagból kell készülnie, mert 
kevesbednek a preszkurák is. ml a havasi román papság csak igy adhat kellemes hangot, úgy nekünk is tiszta 
jövedelmében ép oly érezhető csökkenést idézend elé, j szivet kell szereznünk, mert csak igy leszünk kedvesek 
mint Székelyföldön a «.epe-kalangyák folytonos kevésbülése. j Isten s ember előtt. Megemlékezett beszédében a kegyes
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adományozóról Püspök ur Excellentiájáról s szónoki 
ügyességgel fejezte be alkalmi beszédjét. Megvagyok 
győződve,
ünepélyt. Meg kellene emlékeznem még a község viszo­
nyairól, de nehogy' ez ünnepélyesség „öröme“ közé 
üröm“ vegyüljön, inkább hallgatok s tiszta szivemből 

kívánok türelmet ifjú paptársamnak, kinek sorsa nem 
oly kedvező, milyent Cultusministerünk februáriusi be­
szédében említ. Prospere succédât quod auspicatum est. 
Bolya 1887 Április hó 26-án

is 35 ivre terjedő illusztrált munka két kötetben kerül ki 
sajtó alól, az első kötet még a nyár derekán, a második 
őszszel. Előfizetési ára 3 fit 60 kr, mely részletenként 
fizethető le, az első kötetért 2 Irt, a másodikért 1 írt 60 
kr. A megrendelések szerzőhöz (Győr, püspökvár) inté- 
zendők. — Hiszszük, hogy e munkában újat é< érdekest 
fog találni a theuiogu*, a történész és nyelvész egyaránt, 
lelki örömöt és vigaszt tal.il benne 
hisz czélja feltüntetni a tudomány hódolatát az isteni- 
kinyilatkoztatás előtt.

— Megjelent : „Hat i Eíözlöny az elméleti és 
gyakorlati lelkipásztorság köréből. X évf. ápri isi füzet. 
Szerkesztik: Tokody Odón és Patzner István. — Ára

egy könnyen felejti el a hallgatóság eznem

minden hivő kebel.

P. Karda.
Nyilvános köszönet. Főtisztelendő szerkesztő 

I>! Örömmel ragadom toliamat hála érzelmem kifeje­
zésére Nagymeltóságu Lönhárt Ferencz ő Excellentiája, 
kegyes főpásztor ur iránt, ki a szegény válaszút! hívek egész évre 4 frt. felevre 2 Irt. .Megrendelhető 1 1 Pécsen 
lelki elhalgvatottságát teaintetbe véve áldozat-filléreit . (Torontálmegye). 
főpásztori kegyelete folytán nem sajnálva : őket egy
díszes haranggal megajándékozni kegyeskedett, melynek : I. évf. 6. füzet. Szerkeszti és ki tdja Horváth L ijos gyi

újvárosi plébános. Tartalma tizenkét válogatott szent be­
széd. — Ara egész évre 4 frt. félévre 2 frt. negyedévre 1 Irt.

— „Magyarország helységnévtára.“ Szerkesz­
tette Dvorzsák János 1-ső kötet. Egyetemes és betűrendes 
rész. A magyar és német nyelven szerkesztett, 617 lapra 
terjedő és csinos kiállítású munka ára 5 frt. Mindkét 
kötet ára 10 írt megrendelhető a „Havi füzetek“ kiadó hi 
vatalában (Budapest, 11. Donáti-utcza 3 )

í

— „Itoromaeus“ kath. hitszónokl.iti havi lolyóir it
ar-

egyszerü megoldásával csekélységemet bízta meg, ezen 
ténykedést nagyszámú hivő közönség jelenlétében folyó 
hó 24-én voltam szerencsés végezni. Midőn ezen szent 
kötelességemet teljesítem. nem azért teszem mintha 
igénytelent • dicséretemet óhajtotta volna O Excellentiája; 
mert hisz azt mindenki legjobban tudja, hogy a jótett 
önmagának legszebb jutalma és tudja azt is, hogy ha 
valaki jótettének tudatával bir, ezen tudat már önmagá­
ban a legszebb és legdrágább jutalom, melvet nem képes 
a világ semmi nemű ócsárlása elhomályosítani : de teszem 
azért mert az emberi szív már természeténél fogva arra 
van hivatva, hogy fejezze ki háláját azok iránt, kik vala­
mely közős — az emberiség javát ezélzó ügy keresztül 5, legfölebb 6 sacrum elvégzése, 
vitelére segédkezet nyújtanak. Mit is érne ezen rövid szerzőnél Temesvárit, 
életünk, ha különösen a közös vallási ügy előmozdí­
tására az. érzelmet tollba fojt inók és azzal a nyilvános­
ság terén legkevessebbet igyekeznénk hatni és pedig nem 
csak szóval hanem tettel is, jól tudván azt, hogy a szó 
csak mozdít, de a mi tettre serkent az a példa. Igv 
volt ez mindenkor az idők kezdete óta. Ily nemes indok­
ból szármozott tényt vagyok szerencsés Főt. szerkesztő ur 
engedelmével nyilvánosságra hozni, mely tény valláskö­
zömbös és hithideg korunkban a minél ritkább egyesek 
részéről, annál nagyobb elismerésre méltó. Midőn e 
nemes ¡óltevőnek : Nagyiméit, és Főt. Lönhart Ferencz 
püspök ur O Excellentiájának nagybecsű áldozatkészségéért 
a saját és válaszút! r. k. hi vek nevében hálás köszönetét 
mondok nem szűnöm megkérni Istent, hogy Excellentiájá­
nak földi léte véghatárát állandó jólét mellett messze ki­
terjessze. Kelt: Bonczhidán 1887. ápril 25-én.-

— Dr. Kiss János előfizetési nyit az általa fordított: 
„l.evelek egy fiatal lelkészhez “ czimü műre, melyet 
Melcher Alajos irt. Az egész mü 2 kötetben fog megjelenni 
30—30 Ívnyi tartalommal. Egy kötet ára 1 frt 60 kr. vagy

Megrendelhető

A NAPI ESE MEN VEK KÓRÉBÓL
— Nyilvános köszönet. A Szént-István-Társulat 

mélyen tisztelt igazgatósága hatvan (60) drb. különféle 
népiskolai tankönyvvel kegyeskedett szegény iskolánkat 
megajándékozni, mely nemes a népnevelés érdekében ho­
zott nagy lelkű adományáért, valamint a szegény tanulók 
és tanítók, kik a tanügy hátrányára fájdalmasan érzik 
a tankönyvek hiányát 
köszönetemet nyilvánítom. Atyha, 1887. április 22-én. 
Süiler István lelkész.

úgy a magam nevében is hálás

— Megérdemlőit kitüntetés. Novak Ferencz 
gyfehérvári köztiszteletben álló, derék polgármestert, a 
városnak a szó szoros értelmében vett regenerátorát, 
a közszogálat terén szerzett érdemei elismerésül, király 
urunk ő felsége a királyi tanácsosi czimmel tüntette ki; — 

j őszintén gratálálunk a valóban megérdemlőit kitüntetés- 
¡ hez. —

P. Holló Tamás, r. k. lelkész.

I R 0 I) A L 0 M.
' — Az első lépés. Régen táplált óhaja az sokak­
nak, hogy a fényes múltú, eseményekben oly annyira 
gazdag erdélyi egyházmegye története megirassék. Ez 

Kiadja Búzát ovits Gusztáv Esztergomban. Tartalma öt eszmén Istenben boldogult nagy nevű püspökünk, Foga­
szent beszéd. — Ara egész évre (12 füzet) 2 írt.

— Dr Gisswein Sándor, szentszék! jegyző előfize­
tési fölhívást tett közé ily czimü müvére : „Mizraim 
és Assur tanúsága Izrael mellett.“ — A legalább

— Megjelent „Isten igéje szt. beszédekben“
XII. évi. 5. füzet. Szerkeszti Jagicza Lajos ravazdi lelkész.

rassy Mihály kiváló előszereltei csüngött ; méltó utódja 
pedig, kegyelmes főpásztorunk ő nagyméltósága szintén 
nem egyszer tereié figyelmünket a bennünket erdélyieket 
közelebbről érdeklő dolgokra ; lapunkban is többször



Előnyös mellékkereset !
ICK) egész 300 forintot kereshet

lm vonta
' nálunk mindenki, a törvény által 4 

» megengedett sorsjegyek részletfize- « 
T tés melletti eladásával

tőke és koczkáztdtás (risico) nélkül

történt ez irányban lelkes felszólalás. De mindeddig az
óhaj megmaradt a pium desideriumok szerény kereté- <■ ■ 
ben — ha cgves u'törő jelesek ide irányuló munkás- 
sja.i; leszámitjuk. Most azonban ez eszmét az érd rom. »7“
k.r: . irodalmi társulat felkarolva, f. hó 27-én tartott 
vá <zt nánvi gyűlésében azt megbeszélés tárgyává tette 

érdekes e-zmeszcsere után Veszelv

4
~il
-7 j</abb ige

ci.-.-’k. dr. Tódor József alelnök és Pál Isván «K A
l: személyeiben egy bizottságot küldött ki. azon
ut <: ássál. h.>gy a/, eszme miként: megvalósulta tusára 
né ■■ ' : lvö/gvülés előkészítő választm. gyűlés elé ter­
jes-zen egy konkret tervezetet- —

— Nagy «tagos Török Antal ur f. h. 2.S-án is- is­
méteken szerencséltetett iskolánkat és finöveldén-tet becses k

>:

Ji.Ajánlatok intézendök :látogatásával. Minden osztálvban az előadásokat és felele­
teket figyelemmel kisérvén megtekintette a tornatért is, 
hol az általa saját kezűleg ültetett fácskákat megvizsgálta 
és cgv pár kiveszett helyébe gesztenye csemetéket Ígért.
Majd a tinöveldébe jővén, ottan megnézte a tan- és háló 
termeket, tudakozódott a gyerekeknek egésségi, szorgalmi fliicíjr»*1 n ji - ¿—i j, ¿ 
és magukviseleti minőségéről s mindezeket kifogás nél- 
külieknek találván, megelégedéssel távozott el városunkból.

— Albrecht föherezeg Go éves katonai jubileu­
mát ápril 27-én nary pompával ülték meg. A föherezeg, 
ki a monarchia haderejének főfelügyelője, 70 éves s mint 
katona 77 éve szolgál. A óo év olvformán jön ki, hogy a 
hábutuban töltött 3 éve kétszeresen számlttatik. A jubi­
láltál ö felsége a király napi parancsban és személyesen 
is üdvözölte, nemkülönben a főherczegek és katonai 
méltó tagok. A föherezeg mint katonai iró is nevet vívott 
ki magának, a gyakorlatban pedig azon ritka osztrák ve­
zéreit közé tartozik, kik csatákat nyertek ; 1866-bin
Custozánánál fényes győzelmet aratott a sokkal erősebb 
olasz hadsereg fölött. A föherezeg talpig katona, s mint 
ilyennek az alkotmányosság iránt kevés az érzéke ; kü­
lönben igen jó szivü ember ; öregsége daczára állásának 
ér s kötelességeit fáradságot nem ismerve, olyan buzga- 
Tmm teljesíti, hogy fiatal embernek is becsületére válnék.

— Az. érettségi vizsgák tekintetében a vallás 
és közoktatásügyi miniszter valamennyi tankerületi fő- '/ 
igazgatóhoz és a középiskolai felekezeti főhatóságokhoz 
rene • etet intézett, melyben elrendeli, hogy azon tanulók fög)

Írásbeli érettségi vizsgálaton vagy a szóbelin több 
tárgyhó, megbuktak s ennélfogva egv évre visszavetett - 
dök. azon esetre, ha a visszavetés szeptemberben történt 
az juntas hóban, tehát egy tanév lefolyása után a ren­
des . ettségi vizsgálatok alkalmával ismételhetik.

- 1$. figyelembe. Az érd rom. kath. irodalmi 
társulat kiadásában közelebb megjelent müveket,
„Néhány szó“ stb. czimü fényes kiállítású s már is nagy 
elismerésben részesült kitűnő munkát, és az „Őrangyal“ 
czimü teles és szakavatottan összeállított ima- és ének- 
könyvet kiválóan ajáiljuk t. olvasóink b. figyelmébe, 
testvéri kéréssel, hogy azokat Ismerőseiknek isajánlani 
szíveskedjenek, miáltal a szó legnemesebb értelmében 
csak missiót teljesítenek.

¿5
j* A SFovároá váltouzlet-társaság jJ 
jfc; A,dler és társához ^Budapesten. /S
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Cristóf Ferencz-féle

Szoba padozat-
fénymáz-lak

szagtalan es gyorsan szárad

I
Iőr.

I-C3x---o

a0
« Praktik«* sajátságánál fogva és egy­

szerű kezelés-módja miatt ige« al­
kalmas a szobapadozatok be festésére 

és lakirozására.

gtk" Mindenki maga kezelheti. 'fSg 
A lakirozott szoba két óra múlva .¿j'

v
If

kik I
/;< ' használható. Különféle sziliek- Léi,
V . ben (fedő-festék) és színtelen is kap- I1 ható (csak fény ességet adva.) 

Próbát- és használati-utasítást 
kaphatni a raktárban.

1 7-idéki raktára Gyulafehérvárt! : 
V Id. MISMEI.BACHKK J. It.-nél.

u. m. a
/S:)
ö-I Iazon

'ârfri

_ „ __
kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 

Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, Dr. SZUCHY BÉLA, STRAUBERT ÖDÖN, Dr. VERESS FERENCZ.
Kiadja : Az erdélyi rom.
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